



▲当地时间9月9日,在美国佛罗里达州盖恩斯维尔市,基督教牧师特里与伊斯兰研究中心主席穆罕默德·马斯里握手。特里牧师说,他已经取消在“9·11”纪念日烧毁《古兰经》的决定。 东方IC供图

划分后冷战历史 重铸美国自由观念

“9·11”,改变世界格局

撰文 本报记者 赵恩霆

美国东部时间2001年9月11日早晨8点40分前后,四架美国国内民航航班几乎被同时劫持,其中两架撞击了位于纽约曼哈顿的世界贸易中心,一架袭击华盛顿美国国防部所在地五角大楼,而第四架被劫持飞机在宾夕法尼亚州坠毁……

震惊世界的“9·11”恐怖袭击事件或许已忘记了3000个逝去生命的名字,但这一事件对后来美国国家战略、国际关系格局,乃至大洋彼岸的中国国家安全利益都产生了深远影响。

对世界 | 冲击不亚于苏联解体

“9·11”事件,恐怖主义用一种突然而惨烈的方式进入人们视线,随着这种非传统安全威胁被足够重视,反恐主义成为全球的重要安全议题。南开大学国际关系学刘丰博士认为,人们已经习惯于把“冷战后时代”划分为前“9·11”时代和后“9·11”时代,这一深刻的变化归因于“9·11”事件引发的美国霸权的衰落。不过,即便安宁的美国本土遭到了如此惨

烈的恐怖袭击,美国这“一超”的势力有所衰落,但作为全球唯一的超级大国,美国对国际格局的影响仍在很大程度上起决定作用。“一超”虽然超,但“多强”也更强了。山东大学国际政治系教授刘昌明说,国际关系史上习惯用重大历史事件对国际政治格局进行分析,而“9·11”事件就是冷战后时代的一个“历史界标”。“9·11”之后,美国势力

在一定程度上被削弱,但刘昌明认为,世界格局总体上并未被根本改变,只是对国家势力变化产生影响。比如,中国、俄罗斯等区域性主要国家在国际事务中的作用更加凸显。美国前国家安全顾问赖斯曾说:“‘9·11’事件开始改变了国际政治构造板块。”反恐成了美国全球战略的头等大事,这种改变不亚于1991年12月苏联解体对世界格局的冲击。

“9·11”事件与反恐战争

2001年9月11日,恐怖分子劫持了美国民航4架客机,两架撞塌了纽约世贸中心“双子大厦”,一架摧毁华盛顿五角大楼一角,一架坠毁。这一系列袭击导致3000多人死亡,并造成数千亿美元经济损失。事件发生后,美国认定“基地”组织领导人本·拉丹是主要嫌犯,决定发动“反恐战争”。

由于美国认定本·拉丹藏匿在阿富汗并受到塔利班庇护,2001年10月7日,美国开始对阿富汗实施大规模的军事打击。在不到两个月内,美国推翻了阿富汗塔利班政权。此后,美国派大量兵力,利用高科技手段搜捕本·拉丹,但本·拉丹至今仍未被抓。

2003年3月20日,美国以伊拉克拥有大规模杀伤性武器及与本·拉丹相勾结为由,发动伊拉克战争。虽然萨达姆政权被推翻,但美国对伊发动战争的理由,至今查无实据。

9年的反恐战争并没给美国带来真正的安全,相反近两年在美国本土生长的恐怖嫌疑人频频出现,威胁不断。美国的心腹大患——“基地”组织不但没有被铲除,其势力似乎在不断壮大。

另外,美国所发动的两场反恐战争,不仅造成阿富汗和伊拉克大量无辜平民的伤亡,也导致这两个国家的局势动荡不安。同时,美国也为反恐战争付出了沉重的代价:迄今已有4400多人在伊拉克死亡,1220多人在阿富汗丧生;用于两场战争的费用累计已超过1万亿美元,其中伊拉克战争约为7480亿美元,阿富汗战争约为3000亿美元。

奥巴马政府上台后,美国政府开始调整其反恐战略。今年5月27日,奥巴马向国会递交了其上任以来的首份“国家安全战略报告”。奥巴马的新战略具有多边主义色彩,但其出发点仍是维护美国国家利益,确保美国在世界的领导地位,凭借绝对优势,谋求绝对安全。虽然8月31日美国总统奥巴马宣布在伊拉克长达7年的作战行动结束,然而,“9·11”事件引发的反恐战争远没有结束。目前,美国仍在伊拉克驻兵约5万,在阿富汗驻兵约10万。

据新华社

对美国 | 反恐九年“越反越恐”

较之国际格局,“9·11”事件改变最大的还是美国。旅美华人一娴撰文称,美国在本土上第一次遭受如此巨大的攻击,死亡人数逾3000人,巨大的伤口,至今未能弥合。更重要的是,“9·11”改变了美国人一向珍爱的自由的想法和做法。“9·11”后反恐作为头等大事被纳入美国国家战略,旋即阿富汗战争和伊拉克战争打响。而时至今日,美国在这两场战争中都未赢得真正的胜利。据新加坡《联合早报》报道,“9·11”事件9周年将至,基地组织的威胁依旧存在,他们不仅活跃于阿富汗、巴基斯坦,甚至还活动在美国本土。

9年后,反思美国进行反恐战争,有人认为美国对“9·11”反应过度。美国《新闻周刊》网站9月4日刊载作者为扎卡里亚的文章,文中称“我并不是在低估‘基地’组织的意图,我是在质疑该组织的能力。在近些年的每一次冲突中,美国总是能弄清楚对手的邪恶意图,但却大大地夸大了对手的实力。”他上世80年代苏联的实力及90年代确定萨达姆拥有核武器为例,称“实际上彼时苏联正处崩溃边缘,而伊拉克的工厂可能只有生产肥皂的能力”。

对中国 | 反恐之中和平崛起

“9·11”对中国意味着什么?刘明昌教授认为,“9·11”对中国的影响是多层面的,最显著的是恐怖主义这一非传统安全问题受到重视。依此影响,中美两国在反恐问题上达到利益一致,即美国要寻求其他国家合作,而中国也有困扰已久的“东突”等疆独势力,“从外交政策上讲,反恐加强了中美两国的合作。”同时,刘明昌认为,中国利用

反恐制衡美国,同时美国也借助反恐达到进一步遏制中国的目的。阿富汗战争的打响,使得美国势力渗入亚洲核心地带,对中国的“包围”不仅停留在东部岛弧链上,西边亦插上了旗帜。这对中国周边的安全形势势必带来压力。不过,刘丰认为,“9·11”事件诱发了美国霸权的衰落,进而使得世界更加不稳定,但对中国提供的机遇大于造成的挑战。“9·11”事件之前,美国频频挤压中国的战略空间,甚至不惜通过“撞机事件”挑起争端扼杀中国的和平崛起。但是“9·11”事件发生后,美国的全球反恐需要中国全面合作,因此对中国采取了友好的姿态。中国抓住了这一战略机遇,大大推进了和平崛起进程。新兴大国的崛起就意味着现实霸权国的衰落,美国回头打量中国的眼神十分复杂。

九周年之际 世贸遗址起争议

本报讯 11日是美国“9·11”恐怖袭击事件九周年纪念日,而今年的9月11日与往年不同的是,出现了一个最新的争议,关于是否应该在世贸遗址附近修建一座清真寺。

此前一个穆斯林团体计划在世贸中心两个街区以外,将现有大楼拆除,新建一座清真寺及13层高的伊斯兰文化中心。而最新民调显示,超过七成的纽约人反对这一计划。

纽约居民格兰特表示:“宗教自由确实是我们努力实现的自由,不过,虽然(修建清真寺)合法,但是并不合适。”

“9·11”幸存者里维拉也表示:“宗教不是个问题,问题是我们不想在这里有个清真寺,不是我们反对(伊斯兰教),我们需要更多的尊重。”纽约穆斯林塔蒂则说:“当那些不了解情况的人们真正看到这座穆斯林中心里面的伊斯兰教徒之后,他们会了解(真相),会冷静下来的。”

8月13日,奥巴马曾在白宫举行的伊斯兰教斋月晚宴上公开表示,穆斯林和美国其他国民一样有信仰自己宗教的权利,因此有权在纽约世贸中心遗址附近修建礼拜场所和社区中心。8月18日,美国总

统奥巴马再度表态,坚持穆斯林有权修建“世贸清真寺”。奥巴马总统表示支持修建这座清真寺,维护宗教自由,但却遭到共和党的强烈批评。而清真寺计划的负责人也说,如果早会引起如此大的争议,他就不会选址在世贸中心附近。但是现在他不会为避免争议而给清真寺另选其他位置。虽然支持和反对修建清真寺的人士争议越来越激烈,但是据记者了解,在即将拆除的大楼中,穆斯林们已经在这里祈祷超过六个月了。(宗禾)

深股(002381-300118)

Table with multiple columns listing stock codes and prices, including 002381, 300118, etc.

个股简评仅供参考 据此操作风险自担